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Резюме
Актуальність теми пов’язана із сучасними тенденціями в педагогіці. В наш час як теоретична так і практична педагогіка характеризується переосмисленням й зміною багатьох поглядів і підходів, відмовою від деяких застарілих традицій і стереотипів. Сьогодення потребує від педагога – практика високого професіоналізму, володіння сучасними технологіями навчання та виховання, бажання та вміння постійно вчитися та самовдосконалюватися, творчого підходу з одного боку й деякої прагматичності з іншого та раціоналізму з іншого.

Сучасна освіта – це освіта для людини. Її стрижнем є розвиваюча, культуротворча складова, виховання здатності до самоосвіти і саморозвитку особистості, яка вміє використовувати набуті знання і вміння для розв’язання проблем, критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, прагне змінити на краще своє життя.   
 Над проблемою «Використання сучасних технологій на уроках математики та фізики» працюю вже 3 роки. Головна мета педагогічної діяльності:

-технологізація педагогічних процесів шляхом впровадження новітніх технологій, методик, сучасних інформаційних засобів навчання;

-впровадження особистісно-орієнтованого навчання шляхом застосування педагогічних інновацій;

- підвищення якості знань учнів;

- підвищення вихованості учнів.

Задачі діяльності учителя на цей час:

-вивчення та аналіз педагогічних інновацій, які найбільш сприяють якісній математичній освіті;

- використання новітніх технологій в педагогічній діяльності;

-розробка методичних продуктів щодо реалізації особистісно-орієнтованого навчання.
Вступ

Державний стандарт базової і повної середньої освіти  визначає значення математичної освіти для життєдіяльності особистості в сучасному суспільстві. В ньому зазначено: «…Якість математичної підготовки молодого покоління – індикатор готовності суспільства до соціально – економічного розвитку, мобільності особистості в освоєнні і впровадженні нових технологій, розумінні принципів будови і правильного використання сучасної техніки, сприйманні наукових і технічних ідей. Тобто від якості математичної підготовки залежить науковий, технічний, технологічний, економічний і оборонний потенціал держави.»

Але якісну математичну підготовку неможливо надати молодому поколінню, використовуючи лише традиційні прийоми та методи навчання. Сучасному педагогу необхідно так планувати навчальний процес, щоб кожен здібний учень мав змогу повністю проявити себе, тим самим підвищити якість знань та свій творчий потенціал. За таких умов в сучасній освіті не обійтись без використання педагогічних інновацій.

В законі України «Про інноваційну діяльність» інновації визначаються як 

«…новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери; інноваційна діяльність - діяльність, що спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок нових конкурентоздатних товарів і послуг;
   Інноваційна педагогічна діяльність — заснована на осмисленні практичного педагогічного досвіду цілеспрямована педагогічна діяльність, орієнтована на зміну й розвиток навчально-виховного процесу з метою досягнення вищих результатів, одержання нового знання, формування якісно іншої педагогічної практики.

Продуктами інноваційної педагогічної діяльності є нововведення, що позитивно змінюють систему освіти, визначають її розвиток і характеризуються як нові чи вдосконалені. Такими нововведеннями є сучасні освітні технології, що забезпечують особистий розвиток людини і колективної свідомості, тим самим стають важливим результатом інноваційних зрушень.

Аналіз проблеми

Головною в роботі стала проблема зробити навчання цікавим: для учня це означає посильним і успішно-результативним. Виховання ж інтересу передбачає реалізацію багатьох методичних прийомів, пошук і застосування різних технологій навчання.
Використання на уроках математики інноваційних технологій сприяє професійному зростанню вчителя, змінює атмосферу на уроці, викликає робочий настрій у дітей, і як наслідок, покращується якість набутих знань.

Теоретичні відомості

     1.1.Комп'ютерні технології навчання

Ці технології використовують комп'ютерну техніку, педагогічне програмне забезпечення, телекомунікації.

Застосування засобів ІКТ в системі освіти, перш за все, направлене на вдосконалення існуючих технологій навчання. Комп'ютерні технології підсилюють дослідницькі, інформаційно-пошукові і аналітичні методи роботи з навчальним матеріалом. Засоби ІКТ є ефективним засобом підвищення пізнавального інтересу учнів, створюють умови для побудови індивідуальних освітніх траєкторій школярів.

За допомогою комп’ютера як засобу навчання можна реалізувати програмоване та проблемне навчання. Комп’ютер використовується для моделювання науково-технічних об’єктів та процесів. Програмне забезпечення дозволяє вчителю – предметнику знайти свій підхід до викладання предмета. 

Використання навчальних програм є дуже ефективним методом навчання, якщо він поєднується з традиційними методиками, а вчитель займає активну позицію та при необхідності стає проміжною ланкою між комп’ютером та учнем під час практичних занять. 
1.2 Проектне навчання на уроках математики та фізики.
Проектна технологія використовується учителем здебільшого в позаурочний час. Пріоритетними методами проектної діяльності залишаються методи стимулювання і мотивації навчання, дослідницької діяльності, навчання прийомам пізнавального пошуку.

Метод проектів має 6 стадій: підготовка, планування, дослідження, результати і висновки, представлення або звіт, оцінка результатів.
  На своїх уроках я використовую Віртуальні лабораторії «Фізика 7–8»), для вивчення деяких тем з математики не існує спеціально розроблених програмних засобів. Тому в якості надання матеріалу розробляю комп'ютерні презентації. Такі навчальні презентації, завдяки своїй наочності та яскравості, полегшують сприйняття учнями навчального матеріалу, їх можна використовувати в самоосвітній діяльності учнів.

Для учнів 9 класу я розробила навчально –контролюючі презентації за темами «Аррифметична та геометрична прогресія» та для 7 класу «Розкладання многочленів на множники». Такі презентації дозволяють учням не тільки набути практичних навичок з певної теми, а й виправити помилки при їх виникненні, а також отримати певну оцінку за свою роботу.
Шляхи і засоби реалізації
Математика – один із опорних предметів середньої школи, виступає не лише як галузь знань, але й як потужний метод наукового пізнання в інших науках, розвиває навички мислення (когнітивні навички). Тому дуже важливою при викладанні нового матеріалу учитель вважає когнітивну технологію навчання.

Когнітивна технологія належить до класу алгоритмічних технологій, заснованих на ідеї післяопераційного управління пізнавальною діяльністю учнів з метою досягти запланованих результатів навчання. Цю технологію навчання використовую зокрема на першому уроці вивчення теми, це дає можливість прослідкувати рівень підготовки учнів до вивчення всієї теми, в процесі навчання коригувати рівень засвоєння навчального матеріалу, отримувати зворотній зв'язок «учитель – учень» майже на всіх етапах уроку.

Структура уроків вивчення нового матеріалу

1. Вхідна діагностика й корекція на основі її даних.

2. Вивчення нової інформації.

3. Організація первинного засвоєння нової інформації.

4. Діагностування (контроль) первинного засвоєння.

5. Корекція на основі даних діагностики.

6. Повторна діагностика (етап може бути відсутнім при великих об'ємах інформації).

7. Домашнє завдання.

Під час проведення уроку слід приділити увагу багатьом аспектам, усний рахунок, який відзначається, як психологічно, так і педагогічно. Він допомогає:

- розвивати пам’ять, бачення та використання певних властивостей математичних об’єктів;

- розвивати у учнів обчислювальні навички;

- навчати грамотної, коректної математичної мови;

- повторювати та закріплювати вивчений матеріал;

- здійснювати пропедевтику навчального матеріалу;

- актуалізувати опорні знання учнів;

- перевести кількісну характеристику виконаних вправ в якісну;

- перевіряти степінь засвоєння нового матеріалу;

- створювати проблемну ситуацію для переходу до вивчення нового матеріалу.

1.На етапі вхідного діагностування можна отримати данні про готовність учня до розуміння нової інформації. На уроках математики та фізики я використовую такі форми діагностування, як математичний (фізичний) диктант, тест, актуалізація знань у формі бесіди.

2.На другому етапі по проектуванню навчального процесу потрібно проаналізувати зміст навчання, здійснити виділення основних понять, що вивчаються, зв'язків та логічних висновків між поняттями, визначити об’єм інформації для вивчення на уроці.

3. В процесі проектування уроку порівнюю дані вхідного моніторингу із структурою інформації, що вивчається, та вибирає основну форму викладання нового матеріалу. Такими формами можуть бути: пояснювально-ілюстративна лекція, проблемний виклад, евристична бесіда, частково-пошукова діяльність учнів, самостійне вивчення нової інформації).

На цьому ж етапі я готую додаткові навчальні матеріали для тих учнів, які зазнають труднощі із сприйняттям та розумінням навчального матеріалу. Це можуть бути картки – підказки, граф – схеми, таблиці тощо.

4. Для діагностування первинного засвоєння навчального матеріалу використовую наступні засоби: вправи «Виправте помилку у прикладі», «Розставте в правильному порядку», системи пізнавальних запитань та завдань на « відкриття» властивостей, ознак, їх доведень, осмислення дій за властивостями та ознаками, складання письмових та усних схем розв’язання основних задач.

5. На етапі корекції первинного засвоєння матеріалу я готую додаткові учбові матеріали для тих школярів, які насилу сприймають і розуміють нову інформацію; корекцію здійснюю у формі додаткового пояснення всьому класу або окремій групі учнів, самостійного вивчення учнями додаткової інформації, у формі групової роботи. 

6.Домашнє завдання на уроках включає наступні види діяльності:

Розв’язання завдань різних рівнів складності; завдання початкового рівня для повторного виконання – учням, що не досягли 2-3 балів на початковому етапі, письмові відповіді на запитання теоретичного заліку, складання граф – схем та таблиць для понять, що вивчаються, завдання поглибленого рівня для опрацювання в позаурочний час.

  Розвиваючи логічне мислення особистості, важливе місце визначається формуванню умінь розв’язувати задачі, тобто навчанню вмінням здійснювати пошук розв’язку конкретної задачі. Для цього  розробила свої рекомендації : 

1) Уважно прочитай і перекажи сам собі умову задачі;

2) Запиши коротку умову задачі, створивши її мікромодель;

3) Всі аналітичні дані в задачі переведи в однакові одиниці

вимірювання;

3) Виконай, при потребі, малюнок до задачі, записавши на ньому всі

дані задачі;

4) Розділи розв‘язування на ряд очевидних частин і запиши відповідні

математичні моделі (рівняння, систему рівнянь тощо);

5) Оціни розв‘язок задачі у відповідності до її умови, запиши відповідь.

6) Пошукай інші способи розв’язування цієї ж задачі. Порівняй

відповіді і зробити висновок.

     В.О. Сухомлинський писав: «Мислення, думання стає розумовою працею тільки тоді, коли воно цілеспрямоване, тобто являє собою розв’язання завдання».

   Головним результатом використовування проекту стає підвищення інтересу учнів до навчального процесу, можливість самостійної і самоосвітньої діяльності учнів і як наслідок достатньо високий рівень знань.

Під керівництвом учителя учні розробили і захистили свої науково дослідницькі проекти. успішно був реалізований проект «Тіла обертання», розроблений учнями 11класу, проект «Фізика кожного дня»,  над яким працювали учні 7 класу.
  Результатом такої проектної діяльності стало підвищення мотивації учнів до навчання, більш стійкі і ґрунтовні знання із зазначених тем.

Активне залучення учнів до участі в конкурсах і олімпіадах планує позитивну мотивацію у навчанні. Серед учнів є учасники і переможці районного туру олімпіади з математики (2013 рік Невмержицький Віктор 11клас – 1 місце, Шпак Ольга 9 клас – 3 місце, Олефіренко Владислав 7 клас – 1 місце ( з математики); Луценко Анюта 7 клас – 2 місце, Щелконогова Марина 7 клас – 1 місце( фізика)
2012 рік Невмержицький Віктор 10 клас – 2 місце, Шпак Ольга 8 клас – 3 місце, Олефіренко Владислав 6 клас – 1 місце ( з математики);
Є учні , які вже традиційно декілька років беруть участь у міжнародних конкурсах «Кенгуру» з математики та «Левеня» з фізики. Мали також відмінний результат (Невмержицький В., Гудзенко Р.) та добрий ( Брюховецька В.,Шпак О., Ярема В.)
ВИСНОВКИ

В процесі вивчення проблеми «Використання сучасних технологій на уроках математики та фізики», проаналізувавши новітні педагогічні технології, які найбільш сприяють якісній математичній освіті, я прийшла до висновку, що необхідно узагальнити кращі педагогічні ідеї і застосовувати в практиці те, що відповідає потребам сьогодення, індивідуальності вчителя. 

Педагогічні інновації потребують багато часу для підготовки вчителя. Необхідно зібрати й опрацювати оригінальні вчительські знахідки, професійні секрети, практичні приклади від колег та опрацювати їх на власному досвіді. Після кількох ретельно підготовлених уроків з використанням інновацій учитель зможе відчувати, як змінилася атмосфера на уроці, що слугуватиме додатковим стимулом для роботи з новітніми педагогічними технологіями.

PAGE  
3

